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ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

เรื่อง สนุกกับสถานการณ์การหา ค.ร.น.



สนุกกับสถานการณ์การหา ค.ร.น.



จุดประสงค์การเรียนรู้

แก้ปัญหาเกี่ยวกับสถานการณ์                                 
ที่ต้องใช้ความรู้ เรื่อง ค.ร.น. ได้อย่างถูกต้อง



ค.ร.น. ของจ านวนนับใด ๆ  

หมายถึง จ านวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วยจ านวนนับเหล่านั้นได้ลงตัว

การหา ค.ร.น. มี 3 วิธี
ได้แก่ 1. การหาผลคูณร่วม

2. การแยกตัวประกอบ 
3. การหาร



ไฟกะพริบอัตโนมัติ 3 สี ได้แก่ สีฟ้า สีแดง และสีเหลือง ไฟแต่ละสี
กะพริบในเวลาที่ต่างกัน ไฟสีฟ้ากะพริบทุก ๆ 2 วินาที ไฟสีแดงกะพริบ
ทุก ๆ 4 วินาที และไฟสเีหลืองกะพริบทุก ๆ 6 วินาที 



ไฟสีฟ้ากะพริบเวลาที่ 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20,
22, 24, …

ไฟสีแดงกะพริบเวลาที่ 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40,
44, 48, …

ไฟสีเหลืองกะพริบเวลาที่ 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54,
60, 66, 72, …

ไฟทั้ง 3 สี กะพริบพร้อมกันเวลาท่ี 12 วินาที, 24 วินาที และอื่น ๆ

เวลาที่น้อยที่สุดท่ีไฟทั้ง 3 สี กะพริบพร้อมกนั คือ 12 วินาที



ติ๋วท าขนมเปี๊ยะไว้จ านวนหนึ่ง ถ้าน าไปจัดใส่กล่อง ๆ ละ 10 ชิ้น 
12 ชิ้น หรือ 15 ชิ้น อย่างใดอย่างหนึ่ง จัดแล้วขนมจะหมดพอดี  
ติ๋วต้องท าขนมเปี๊ยะอย่างน้อยที่สุดกี่ชิ้น จึงจะสามารถน าไปใส่
กล่องชนิดใดชนิดหนึ่งได้หมดพอดี



ติ๋วท าขนมเปี๊ยะไว้จ านวนหนึ่ง ถ้าน าไปจัดใส่กล่อง ๆ ละ 10 ชิ้น 12 ชิ้น หรือ 15 ชิ้น 
อย่างใดอย่างหนึ่ง จัดแล้วขนมจะหมดพอดี  ติ๋วต้องท าขนมเปี๊ยะอย่างน้อยทีสุ่ดกี่ชิ้น 
จึงจะสามารถน าไปใส่กล่องชนิดใดชนิดหนึ่งได้หมดพอดี

วิธีท า 10 12)2 15
5 6 15)5
1 6 3)3
1 2 1

จะได้ ค.ร.น. ของ 10, 12  และ 15 คือ 2 × 5 × 3 × 1 × 2 × 1 = 60
ดังนั้น ติ๋วต้องท าขนมเปี๊ยะอย่างน้อยที่สดุ 60 ชิ้น 

ตอบ ๖๐ ชิ้น



ใบกิจกรรม 1.14



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ
3 - 4 คน และแจกใบกิจกรรม 1.14 

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนทุกกลุ่มวิเคราะห์และ 
หาค าตอบของสถานการณ์ที่ก าหนด

2. เมื่อท าเสร็จตัวแทนกลุ่มออกมา
น  า เสนอและร ่วมก ันตรวจสอบ          
ความถูกต้อง





ใบกิจกรรม 1.14
เฉลย



ใบกิจกรรม 1.14

ค าชี้แจง แสดงแนวคิด

1) ยอดเก็บไข่ไก่ได้จ านวนหนึ่งเป็นจ านวนที่น้อยที่สุด ที่สามารถจัดใส่ถาดท่ีบรรจุไข่ไก่ 10 ฟอง  
12 ฟอง หรือ 30 ฟอง ถ้ายอดน าไข่ไก่ไปใส่ถาดชนิดเดียวกันทั้งหมด ไข่ไก่ท่ีมีนั้นสามารถบรรจุ
ได้หมดพอดี อยากทราบว่าไข่ไก่จ านวนนี้มีกี่ฟอง
วิธีท ำ 10 = ×2 5

12 = ×2 2 × 3
30 = ×2 3 × 5

จะได้ ค.ร.น ของ 10, 12 และ 30 คือ ×2 5 × 3 × 2 = 60

ตอบ
ดังนั้น ไข่ไก่จ ำนวนนี้มี 60 ฟอง

๖๐ ฟอง



2) ประภาคาร 3 หลัง เปิดสัญญาณไฟครั้งแรกพร้อมกัน ประภาคารหลังที่หนึ่งเปิดสัญญาณ
ไฟครั้งต่อไปทุก ๆ 3 ชั่วโมง ประภาคารหลังที่สองเปิดสัญญาณไฟครั้งต่อไปทุก ๆ 4 ชั่วโมง 
และประภาคารหลังที่สามเปิดสัญญาณไฟครั้งต่อไปทุก ๆ 6 ชั่วโมง จะใช้เวลานานเท่าไร
ประภาคารท้ังสามหลังจะเปิดสัญญาณไฟครั้งต่อไปพร้อมกัน
วิธีท ำ 3 4)2 6

3 2 3)3
1 2 1

จะได้ ค.ร.น ของ 3, 4 และ 6 คือ ×2 3 × 1 × 2 = 12× 1
ดังนั้น จะใช้เวลำนำน 12 ชั่วโมง ประภำคำรทั้งสำมหลัง

ตอบ ๑๒ ชั่วโมง

จะเปิดสัญญำณไฟครั้งต่อไปพร้อมกัน



สรุปบทเรียน



นักเรียนทราบได้อย่างไรว่าสถานการณ์แบบใด
ที่ต้องใช้ความรู้เรื่อง ค.ร.น. ช่วยในการหาค าตอบ

สถานการณ์ที่ต้องการหาจ านวนนับที่น้อยที่สุดซึ่งทุกจ านวน                        
ในสถานการณ์ที่ก าหนดหารจ านวนนับนั้นได้ลงตัว



แบบฝึกหัด 1.14





เรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่าง ห.ร.ม. กับ ค.ร.น.               
ของจ านวนนับ 2 จ านวน

บทเรียนครั้งต่อไป

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียม

2. ใบกิจกรรม 1.15
1. แบบฝึกหัด 1.15


